e - Departamento etodos
. % ; %@f“; Universidad 4 ) a»
Yo « i de Granada L tiantitativos para fa Tsconomia ¥ fa @ mpresa

_3’ http://www.ugr.es/local/metcuant

ECUACIONES DE PRIMER GRADO.
Concepto.

Una expresion de la forma ax+b=0, con a,b nimeros conocidos (a=0) y
X representando un nimero desconocido (incdgnita), recibe el nombre de ecuacién de primer
grado con una incognita.

Ejemplos: 2x-8=0;4x+3=0;5x—-4=0.

Todo numero que pueda sustituir a la incognita en la ecuacion y verifique la igualdad, se
llama raiz o solucién de la ecuacion. Si a,b son nimeros reales es facil comprobar que el

numero real —— es la Unica solucién de a ecuacion propuesta.
a

Resolucidn de una ecuacion de primer grado.

Resolver una ecuacion significa calcular sus soluciones. En este caso, sera calcular el

numero ——. Para resolver la ecuacion de primer grado se suelen seguir los pasos siguientes:
a

(1) Eliminar los paréntesis, realizando las operaciones indicadas, si hay alguna.

(2) Quitar denominadores, multiplicando los dos miembros de la ecuaciéon por el
minimo comun multiplo de los denominadores que aparezcan en la ecuacion.

(3) Mediante las operaciones adecuadas (sumas o restas) se colocan en un miembro de
la ecuacién todos los términos con X y en el otro los que no llevan X.

(4) Se despeja la x, dividiendo los dos miembros de la ecuacion por el nimero que esta
multiplicando a la X.

ECUACION LINEAL CON DOS INCOGNITAS Y SISTEMAS DE DOS ECUACIONES.
Concepto.

Una ecuacion de la forma ax+by=c en la que a,b yc son nimeros conocidos,
mientras X e y son incognitas, recibe el nombre de ecuacion lineal con dos incognitas. Una
solucion de la ecuacion es un par ordenado que sustituidos por la X e y, la satisfacen.

Un conjunto de dos ecuaciones lineales con las mismas incognitas, recibe el nombre de
sistema de dos ecuaciones con dos incognitas. Por ejemplo:

8x+10y =4
6Xx—2y =22

Una solucion del sistema es una par ordenado de nimeros que sustituidos en lugar de X ey,

verifiquen las dos ecuaciones simultdneamente.

El sistema se dice que es compatible si admite alguna solucion. En caso contrario se
dice que es incompatible. Un sistema compatible puede tener infinitas soluciones y decimos que
se Ilama indeterminado o una solucidn Unica, llamandose sistema compatible determinado.

Resolucion de un sistema de dos ecuaciones.

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas se utiliza algunos de

estos métodos:
a) Sustitucion: Hay que despejar una de las incgnitas de una de las dos ecuaciones y
sustituir el resultado obtenido en la otra ecuacion. Asi se elimina una incognita y
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queda una ecuacién con una sola incégnita. Resuelta esa ecuacién se sustituye el
valor en cualquiera de las ecuaciones y se calcula la incégnita que falta. Ejemplo:

2x+y=4 |

3x +5y :—1}’

y=4-2x; 3x+5(4-2x)=-1 3x+20-10x=-1;
—Ix=-21, x=3;

y=4-2.3, y=-2
b) Reduccién: Hay que conseguir que al sumar las ecuaciones, previamente
multiplicadas por nimeros adecuados, se obtenga una ecuacién que sélo posea una
incdgnita. Ejemplo:

5Xx—-2y =9

3x+5y = —7}
Multiplicando la primera ecuacién por 5 y la segunda por 2:
25x-10y =45
6x+10y=-14
Al sustituir en la primera, podemos calcular el valor dey: 5-2y =9; y=-2.

c) Igualacion: Hay que despejar la misma incognita en las dos ecuaciones e igualar los
resultados obtenidos. Ejemplo:

3Xx—-y=38

2x+3y=9
=3Xx—-8 -

y 3x_8— 9-2x
_9-2x;
3 y=33-8y=1.

: Sumando estas dos ecuaciones se obtiene 31x =31, x=1.

9x—-24=9-2x; 11x=33;x=3;

ECUACION DE SEGUNDO GRADO CON UNA INCOGNITA.

Una ecuacion de la forma ax® +bx+c=0, donde a,bycson nimeros reales
conocidos, a distinto de cero y la letra X siendo la incognita, recibe el nombre de ecuacion de
segundo grado con una sola incognita.

Resolucidn de una ecuacion de segundo grado con una incognita.

Los nimeros a,b y ¢ se llaman coeficientes, y se puede discutir la resolucion de la
ecuacion en funcion de los valores de los coeficientes.

a) Si b=c=0, laecuacion queda ax* =0, la tnica solucién es que X valga 0.

b) Si B es ceroy c no lo es, la ecuacion queda reducida ax’+c=0. Por tanto

—C [—c
X =—:x=%|—.
a a

c) Sibnoesceroy csies cero, la ecuacion queda ax’+bx=0. Sacando factor
. . . -b

comun obtenemos x(ax + b) = 0. Hay dos soluciones posibles x, =0; X, =—.

a

d) Si ningdn coeficiente es nulo obtenemos ax? +bx+c¢ = 0. Para resolver aplicamos

—b++/b?*—-4ac

2a

la expresion
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ECUACIONES IRRACIONALES.

Aquellas ecuaciones que presentan su incognita bajo una raiz cuadrada, que se
considera positiva, se llaman ecuaciones irracionales. Para resolverlas se elevan al cuadrado los
dos miembros de la ecuacidn y se resuelve la nueva ecuacion resultante.

Ejemplo: JXx+1+x=5.

Despejando la raiz cuadrada y elevando al cuadrado los dos miembros:
IX+1=5-x Xx+1=25-10x+X*, X?-11x+24=0;
X =8;%, =3.

De las dos soluciones se comprueba sustituyendo en la ecuacion, que la vélida es la
segunda.

EJERCICIOS DE REPASO.

1.- Resuelva las ecuaciones:

5x-1=4 2X—-3=5+2x
2X+3(2x—3) = X -1+ 2(x + 2) (x+3)*=0
(x+2)(x—3):0 2x-5 1-x 3(x+2)
5 8 4
_1—32x:_4 5)(_3+1—2x:0
%+2(2—x):2_x+2 Z:L
2 4 6 3 x-6
2.- Resuelva los sistemas:
3x—-4y =17 2Xx—4y =6 2X—4y =6 2X—4y =6
3X-2y=-1 X—2y=3 X—2y=5 X—-y=5
3.- Resuelva;
3x?=0 3x*+6=0 3x*-12=0
2x? +3x =5 x> +2x+1=0 X2 +x+2=0
X* —5x+6=0 1,2 .1 x,2 .1
2 4-x 3 2 4-x 3
4.- Resuelva:

MX+1-2=0; J2x-1=x+1: 2x-1=+/x+1: 2x-1-+/x+1=2



